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Protokoll                                                                             Gemeinde Nortmoor 
 
über die Sitzung des Gemeinderates Nortmoor (RAT-N-19-2024) am Mittwoch, 
18.09.2024,Dörphus Nortmoor, Dorfstr. 15, 26845 Nortmoor. 
 
Beginn: 17:30 Uhr, Ende: 19:35 Uhr 

 

Anwesenheit: 
 

Vorsitzende/r 
Herr Udo Dänekas    

Mitglieder 
Herr Carsten Bunk    
Herr Jörg Busboom    
Herr Helmut Buß    
Herr Uwe Fecht    
Frau Ute Fröhling    
Frau Verena Hanneken    
Herr Wolfgang Scheffler    
Frau Bärbel Schubert    
Frau Christa van Rüschen    

Von der Verwaltung 
Herr Christoph Busboom  Samtgemeindebürgermeister  
Herr Marco Herzog  FBL III zugleich Protokollführung  
Herr Ralf Möhlmann  allg. Vertr. des Samtgemeindebürgermeisters  

Gäste 
Micha Brockmann, Gemeinwesenpfleger  
Frau Nording  Presse  
Herr Harald Schirrmann    

 
 

Tagesordnung: 

Öffentlicher Teil 

 
 1. Eröffnung der Sitzung   
 2. Feststellung der ordnungsgemäßen Ladung und der Beschlussfä-

higkeit   
 3. Feststellung der Tagesordnung   
 4. Genehmigung des Protokolls vom 01.08.2024   
 5. Bericht des Bürgermeisters über wichtige Angelegenheiten der Ge-

meinde   
 6. Unterbrechung für die Einwohnerfragestunde bei Bedarf   
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 7. Beratung und Beschluss über das Nachrücken eines Ratsmitgliedes 
a) Verpflichtung gemäß § 60 NKomVG und Pflichtenbelehrung ge-
mäß § 43 NKomVG der Ratsfrau Schubert durch den Bürgermeister 
b) Benennung der Neubesetzungen in den Ausschüssen DS-N-17-
0215 

 8. Beschlussfassung über den Bebauungsplan Nr. 26 Westlich Münke-
weg  
a) Beratung und Beschluss zu den, im Verfahren gem. §§ 3 (2) und 4 
(2) BauGB eingegangenen Stellungnahmen 
b) Satzungsbeschluss DS-N-17-0214 

 9. Beratung und Beschluss über den Jahresabschluss 2018 der Ge-
meinde Nortmoor, die Verwendung des Jahresergebnisses sowie die 
Entlastung des Gemeindedirektors gem. § 129 Abs. 1 NKomVG. DS-
N-17-0189/1 

 10. Anträge und Anfragen   
 11. Unterbrechung für die Einwohnerfragestunde bei Bedarf   

 
 

Zu den Tagesordnungspunkten: 

 

Öffentlicher Teil 

1. Eröffnung der Sitzung   
  

Bürgermeister Dänekas begrüßt alle Anwesenden und eröffnet die Sitzung um 19.32 Uhr. 
 
Die Sitzung beginnt mit einer Schweigeminute für das jüngst verstorbene Ratsmitglied 
Jürgen Kempen. 

  
2. Feststellung der ordnungsgemäßen Ladung und der Beschlussfähigkeit   
  

Die ordnungsgemäße Ladung und die Beschlussfähigkeit werden festgestellt. Ratsherr 
Lünemann fehlt entschuldigt. 
  

3. Feststellung der Tagesordnung   
  

Seitens der Verwaltung wird beantragt, den TOP 8 
 
Beschlussfassung über den Bebauungsplan Nr. 26 Westlich Münkeweg  
a) Beratung und Beschluss zu den, im Verfahren gem. §§ 3 (2) und 4 (2) BauGB einge-
gangenen Stellungnahmen 
b) Satzungsbeschluss 
 
von der Tagesordnung abzusetzen, da noch wasserrechtliche Fragen zu klären sind. 
 
Es wird darauf hingewiesen, dass der Landkreis Leer die Baugenehmigung für die C-Box 
mittlerweile erteilt hat und der Eröffnung nichts mehr im Wege steht. 
 
Mit dieser Änderung wird die Tagesordnung einstimmig festgestellt. 
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4. Genehmigung des Protokolls vom 01.08.2024   
  

Das Protokoll der Sitzung vom 01.08.2024 wird einstimmig bei 2 Enthaltungen genehmigt. 
  

5. Bericht des Bürgermeisters über wichtige Angelegenheiten der Gemeinde   
  

Bürgermeister Dänekas berichtet über folgende Sachstände: 
 

- Die Kindertagesstätte Nortmoor hat jüngst einen Zuschuss in Höhe von 400 Euro 
aus dem Gewinnspiel des HGV Jümme erhalten.  
 

- Der “Jümmetag 2025” wird voraussichtlich im September in Nortmoor stattfinden. 
In Kürze werden Termin und Standort final festgelegt. 
 

- Das Internet ist in einem Teil des Ausbaugebietes der Deutschen Glasfaser aus-
gefallen. Ursache ist die Beschädigung einer Glasfaserleitung im Rahmen des 
weiteren Breitbandausbaus durch die EWE. Die Reparatur soll schnellstmöglich 
abgeschlossen werden.  

 
- Im Rahmen der Flurbereinigung erfolgt aktuell die Bewertung der Grundstücke. 

Die Teilnehmergemeinschaft ist diesbezüglich noch auf der Suche nach Grund-
stücken (z. B. zum Tausch). 
Die Nachbesserungen im Straßenbau müssen noch erfolgen; ebenso stehen noch 
die Umweltmaßnahmen an. Das Verfahren läuft noch bis 2028 und soll dann ab-
geschlossen sein.  

 
6. Unterbrechung für die Einwohnerfragestunde bei Bedarf   
  

- Es wird darauf hingewiesen, dass der, im Zuge des Breitbandausbaus genutzte La-
gerplatz am Bruntjer Weg zwischenzeitlich geräumt wurde. Der Platz weise nunmehr 
jedoch Mängel auf (Pflastersteine stehen hoch, Fugen grün).  
 

- Weiterhin wird darauf hingewiesen, dass im Bereich Bruntjer Weg / Dorfstraße eine 6 
Tonnen Beschilderung fehle.  

 
- Auf die Frage nach den, mit den reduzierten Schaltzeiten der Straßenbeleuchtung 

verbundenen Einsparungen, erklärt die Verwaltung, dass sowohl monetär als auch 
energetisch ein gutes Drittel eingespart werden konnte. 

 
7. Beratung und Beschluss über das Nachrücken eines Ratsmitgliedes 

a) Verpflichtung gemäß § 60 NKomVG und Pflichtenbelehrung gemäß § 43 
NKomVG der Ratsfrau Schubert durch den Bürgermeister 
b) Benennung der Neubesetzungen in den Ausschüssen DS-N-17-0215 

  
Durch den traurigen und viel zu frühen Tod des Ratsmitgliedes Jürgen Kempen ist der 
Sitz im Rat Nortmoor vakant geworden. Ein feststellender Ratsbeschluss wie bei einer 
Verzichtserklärung ist hier nicht vorgesehen. 
 
In Anwendung des § 44 des Niedersächsischen Kommunalwahlgesetzes geht dieser Sitz 
im Gemeinderat Nortmoor an Frau Bärbel Schubert über. Frau Schubert wurde entspre-
chend durch die Gemeindewahlleitung in Kenntnis gesetzt und sie hat den übergegange-
nen Sitz angenommen. 
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Bürgermeister Dänekas belehrt Frau Schubert über die Pflichten eines Ratsmitgliedes 
und verpflichtet sie per Handschlag.  
 
Eine weitere Folge ist die erforderliche Neubesetzung in den Fachausschüssen. Der Rat 
benennt daraufhin den Ratsherrn Torsten Lünemann zum neuen Vorsitzenden des Bau-
, Planungs- und Umweltausschusses; Ratsherr Helmut Buß wird als neuer stellvertreten-
der Vorsitzender benannt; Ratsfrau Bärbel Schubert wird als neues Mitglied im Bau-, Pla-
nungs- und Umweltausschuss benannt.  

 
8. Beschlussfassung über den Bebauungsplan Nr. 26 Westlich Münkeweg  

a) Beratung und Beschluss zu den, im Verfahren gem. §§ 3 (2) und 4 (2) BauGB 
eingegangenen Stellungnahmen 
b) Satzungsbeschluss DS-N-17-0214 

  
Dieser Tagesordnungspunkt wurde zu Beginn der Sitzung abgesetzt (vgl. TOP 3). 

  
9. Beratung und Beschluss über den Jahresabschluss 2018 der Gemeinde Nort-

moor, die Verwendung des Jahresergebnisses sowie die Entlastung des Ge-
meindedirektors gem. § 129 Abs. 1 NKomVG. DS-N-17-0189/1 

  
Der Rat der Gemeinde Nortmoor beschließt einstimmig wie folgt: 
 

1. Der Jahresabschluss für das Haushaltsjahr 2018 wird beschlossen. 
 

2. Der Jahresüberschuss des ordentlichen Ergebnisses in Höhe von 549.760,25 
EUR wird der Überschussrücklage des ordentlichen Ergebnisses zugeführt. 
 

3. Der Jahresfehlbetrag 2018 des außerordentlichen Ergebnisses in Höhe von 
1.360,51 EUR wird aus der mit Überschüssen des außerordentlichen Ergebnisses 
gebildeten Rücklage gedeckt.  

 
10. Anträge und Anfragen   
  

- Es wird mitgeteilt, dass in Kürze ein Termin zur gemeinsamen Bemusterung der Stra-
ßenbeleuchtung (einschl. Präsentation des laufenden Lichts) festgelegt wird.  
 
Es wird angeregt, die dauerhaft leuchtenden Straßenlaternen dazwischen abzuklem-
men, damit das laufende Licht besser begutachtet werden kann.  

 
-  Es wird darauf hingewiesen, dass die Liste der Vereine auf der Homepage der Samt-

gemeinde Jümme auf Aktualität (Ansprechpartner) geprüft werden sollte.  
 

- Es wird auf Baumwurzelaufbrüche im Radweg entlang der Dorfstraße hingewiesen.  

 
- Es wird die Zugänglichkeit der Anleger für die Paddel- und Pedalstation hinterfragt. 

 
11. Unterbrechung für die Einwohnerfragestunde bei Bedarf   
  

Herr Schirrmann stellt fest, dass die Sitzungsprotokolle wohl immer sehr spät im Internet 
über das Bürgerinformationsportal abrufbar seien. 
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Samtgemeindebürgermeister Busboom erläutert die Hintergründe und führt dies auf den 
kleinen Personalstamm und die internen Abläufe bei der Protokollerstelllung zurück.  
 
 

 
 
 

Bürgermeister, zugleich Gemeindedirektor Protokollführer 

 
 
 
 

[Dänekas]                                                                       [Herzog/Möhlmann] 
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